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1. КОНЦЕПЦИЯ ПРОГРАММЫ

1.1. Предпосылки создания программы
Проблемы экономического развития российских муниципальных образований (МО) в значительной степени связаны с тем, что многие местные администрации не имеют в настоящее время четкого представления о перспективах их развития. Изменение социально-экономических отношений привело к тому, что директивные планы старого образца (план социально-экономического развития, генеральный план развития территории), по существу, потеряли сегодня свою координирующую роль. За годы реформ фактически исчезли не только плановые задания, но и какие-либо иные ориентировки "сверху". В итоге МО остались без сформулированной стратегии, столь необходимой для развития предпринимательства, привлечения инвестиций, градостроительства, бюджетного планирования, составления программ развития.

В то же время муниципальные образования получили известную самостоятельность в экономической и социальной сфере, основой которой стало закрепленное за ними в Конституции и в ряде законов право самостоятельно распоряжаться муниципальной собственностью и местными финансами. Пользуясь этими правами, многие муниципальные администрации достаточно активно проводили преобразования в жилищном секторе, в сфере муниципальной недвижимости,  инфраструктуры и других областях муниципального  хозяйства. 

Реформирование давало определенную экономию в расходной части бюджета, однако перераспределение средств далеко не всегда было эффективным. Бюджетные средства, в том числе и сэкономленные в результате реформ, как правило, немедленно поглощались первоочередными расходами. Причем, если некоторые из этих расходов были действительно срочными, то экстренная необходимость других представляется далеко не столь очевидной. Результатом такого "латания дыр" в муниципальном хозяйстве часто является практически полное отсутствие средств на развитие в муниципальных бюджетах.

Недостаточное внимание к перспективным проблемам объясняется не только огромным количеством текущих проблем. Другой, зачастую более существенной причиной, является отсутствие общей стратегии развития МО, которая позволила бы увязать муниципальные программы между собой, добиться баланса интересов всех экономических субъектов, экономно и эффективно использовать ограниченные ресурсы. 

Без выработки общей стратегии, отбор проектов реформирования осуществляется подразделениями администрации самостоятельно, не всегда достаточно обоснованно и без взаимной увязки. В результате такая практика приводит к отсутствию заделов, как для устойчивого развития реформируемых секторов, так и для муниципального хозяйства в целом. Целевые программы администрации по поддержке отдельных отраслей и предприятий зачастую оказываются связанными с предпринимательским риском и не дают ожидаемого эффекта, так как не учитывают реальных интересов предпринимательского сектора. 
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Наконец, одна из главных проблем неэффективности работы по экономическому развитию - попытка ее выполнения преимущественно силами муниципальной администрации, и почти исключительно за счет бюджетного финансирования. Негативными характеристиками такой организации работы являются:
· "Перекрытие" отдельных мероприятий, дезинтеграция усилий, лоббирование узких административных интересов. 

· Сложность решения задач разработки стратегии силами сотрудников администрации, которые слабо заинтересованы в реальных результатах такой работы, загружены рутинной работой, редко имеют достаточно стимулов для выражения собственного независимого мнения. 

· Отсутствие необходимости широкого подключения к разработке стратегии муниципального развития представителей поселкового сообщества. 

В итоге неэффективно расходуются бюджетные средства, не достигается "общественное согласие" в разработке муниципальной стратегии развития, которое является важнейшим элементом ее успешной реализации. Административные изменения приводят к тому, что подготовленные ранее материалы оказываются невостребованными, а развернутая работа останавливается. Данная ситуация является типичной для российских МО.
Схожие проблемы существуют в сфере работы с инвесторами. Традиционное директивное управление предприятиями МО (не относящимися к муниципальной собственности) в настоящее время не входит в круг обязательных полномочий администрации. Практически все акценты воздействия на экономику поселения сместились в сторону правовой, организационной, управленческой деятельности. Основным средством для подъема экономики становится привлечение инвестиций на основе создания благоприятного хозяйственного климата для предпринимательства.

Однако деятельность администрации по привлечению инвестиций традиционно осложняется тем, что в отсутствии разработанной стратегии экономического развития в МО не удается выстроить инвестиционную политику, которая определяла бы отраслевые и другие приоритеты в поиске и реализации инвестиционных проектов с учетом интересов поселения и потенциальных инвесторов. 

Практическая работа с инвесторами, как правило, сводится к введению льгот по налогам и платежам в  бюджет. Зачастую фактически отсутствует объективная информация о потенциале МО и перспективах его развития, юридических условиях деятельности (инвестиционный профиль поселения), а также о конкретных объектах потенциального инвестирования (площадки, их инфраструктурное обеспечение и пр.), необходимая потенциальному инвестору для принятия решения. В этих условиях МО сложно обозначить свои, иногда уникальные, преимущества в конкурентной борьбе с другими поселениями за инвестиции. МО как целое воспринимается иностранным инвестором достаточно субъективно, зачастую по впечатлениям от встреч с первыми лицами администрации.

С учетом вышеизложенной ситуации предлагается улучшить организацию работы в муниципальном образовании «Артыбашское сельское поселение» по планированию социально-экономического развития и привлечению инвестиций. Принципиальными установками в организации такой работы должны стать:
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· Обязательная связь деятельности, нацеленной на привлечение инвестиций и бюджетного финансирования, с разработкой и выполнением комплексной Программы социально-экономического развития МО. Комплексная программа (далее Программа) должна представлять собой первичный концептуальный документ, своего рода "конституцию" развития муниципального образования, на основе которой вырабатываются целевые программы. Работа по привлечению инвестиций должна стать одной из основных целевых программ (даже, скорее, их совокупностью), ориентированных на достижение тех целей и задач, которые будут определены в комплексной Программе. 

· Проведение такой работы с участием не только поселковой администрации, но и других представителей МО: предприятий, банков, научных и образовательных учреждений, общественных и некоммерческих организаций. Действенность управления администрации зависит от того, насколько точно учтены интересы этих структур в принимаемых решениях, насколько точен просчет эффекта принимаемых решений для сообщества в целом и для бизнеса в частности. Нередко поселковая администрация не сталкивается в своей деятельности с необходимостью подобных расчетов, и, соответственно, не располагает в своем штате специалистами соответствующего профиля. 

· Организационная форма работы над  комплексной Программой социально-экономического развития муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» и программой привлечения инвестиций была выбрана, исходя из конкретных условий. А именно, позиции сельской администрации, готовности частного и общественного секторов к участию в Программе,  размеру муниципального образования, характеру его экономики, экономической и социальной ситуация в нем, цели экономического развития, финансовым и кадровым ресурсам поселения и т. д. Ведущая роль в работе над Программой отведена местной администрации. К работе над Программой, на договорной основе, привлечена независимая организация Некоммерческое Партнерство «Партнерство по социально-экономическому развитию прителецкой рекреационной территории», работающая в интересах всех представителей муниципального образования и потенциальных инвесторов. 
1.2. Постановка целей и задач программы

Основной целью создания Программы социально-экономического развития муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» является разработка долгосрочной стратегии социально-экономического развития МО, направленной на улучшение качества жизни сельского сообщества, создание благоприятной среды для развития экономики и формирование образа Артыбашского сельского поселения, как места, привлекательного для инвестиций.

В основе данной Программы, лежит понимание того, что сельские поселения, которые стремятся заниматься своим экономическим  развитием, не должны делать ставку только на помощь центра - как организационную, так и материальную, в частности,  в виде дотаций на развитие муниципального хозяйства и централизованных государственных инвестиций в экономику. Основное в решении  местных социально-экономических проблем зависит от самих МО, от того, насколько поселения в состоянии развить собственную инициативу и предпринимательство и эффективно использовать даже те ограниченные возможности и резервы,  которыми они сегодня располагают.
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В ходе реализации поставленной цели Программа призвана решить следующие задачи:

· Свести воедино анализ природных, демографических, производственных, финансовых и других ресурсов МО.  Учесть наметившиеся объективные тенденции развития экономики страны и ее экономическую политику, с использованием данных макроэкономических прогнозов Минэкономики РФ, ведущих международных финансовых организаций, определяя тем самым "внешние" условия развития поселения. 

· Наметить мероприятия по  постоянному мониторингу экономики поселения, с целью составления долгосрочных прогнозов экономических изменений в ключевых отраслях и на предприятиях МО. 

· Разработать сценарии долгосрочного социально-экономического развития МО, с составлением общей оценки затрат и эффекта при их реализации. Предложить сельской администрации  наиболее вероятные и оптимальные сценарии. 

· Дать анализ современного опыта реформирования муниципального хозяйства, включая схемы финансирования отдельных проектов, учесть возможности реализации тех или иных проектов с точки зрения их приемлемости для использования в поселении; провести примерную оценку затрат результатов по данным проектам. 

· На основе проведенного анализа сформировать комплексную Программу развития МО. Структурно она должна включать в себя: 1) приоритетные направления развития поселения в долгосрочной перспективе (15 лет) и 2) среднесрочный (5лет) и краткосрочный (1 год) планы развития МО. Приоритетные направления, как основной элемент Программы, являются набором наиболее общих и неизменных принципов развития МО; это своеобразная "конституция" поселения, не подлежащая пересмотру в течение длительного времени. В приоритетных направлениях развития должны быть кратко проанализированы условия развития МО и изложено перспективное "видение" поселения. Среднесрочный и краткосрочный планы должны соответствовать определенным в приоритетных направлениях целям. В планах должны быть приведены примерный перечень задач и конкретных мероприятий по муниципальным целевым программам, приблизительно оценена их стоимость и ожидаемый эффект, а также приоритетность исполнения. 

· Вывести рекомендации по разработке целевых программ, которые готовятся на основе комплексной Программы  специализированными подразделениями администрации совместно с другими муниципальными организациями. Содержание целевых программ может периодически корректироваться в соответствии с конкретными условиями. На основе приоритетных направлений и муниципальных целевых программ в администрации составляются пятилетние и годовые планы социально-экономического развития МО. 

· Сформулировать рекомендации по планированию и управлению средствами муниципального бюджета, проведению политики заимствований и бюджетных гарантий. 

· Дать рекомендации по реализации и сопровождению отдельных проектов, связанных с реформированием муниципального хозяйства, целевых программ, а также проектов отдельных предприятий поселения. Осуществить экспертизу и сертификацию таких проектов на предмет их соответствия приоритетным направлениям развития МО. 

· Дать рекомендации по совершенствованию предпринимательского климата в МО: в области законодательства, бюрократических процедур, отдельных инструментов по привлечению инвестиций и содействию в реализации конкретных проектов. 

· Наметить мероприятия, в том числе рекламные, по формированию образа Артыбашского сельского поселения, как места привлекательного для инвестиций. 

· Предусмотреть мероприятия по непрерывному анализу хода реализации Программы и её корректировки с учетом изменений внешних и внутрипоселковых факторов. 
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2. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ 
И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ
 МО «АРТЫБАШСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ»
2.1. Социально-экономическое положение муниципального образования 

       «Артыбашское сельское поселение»

Муниципальное образование «Артыбашское сельское поселение» (МО) было создано в начале 2006 года. Устав муниципального образования был зарегистрирован 17.01.2006 года, а администрация Артыбашского сельского поселения получила свидетельство о государственной регистрации от 22.01.2006 года. Артыбашское сельское поселение входит в состав муниципального образования «Турачакский район» Республики Алтай.
Территория Артыбашского сельского поселения расположена в северо-восточной части Республики Алтай примерно в 150 километрах от  ее столицы города Горно-Алтайска. Основной транспортной артерией, которая связывает поселение с другими населенными пунктами Республики, в том числе со столицей, является автомобильная дорога республиканского значения.
 Поселение находится в горно-таежной местности с континентальным климатом. На его территории расположено уникальное Телецкое озеро и большая часть Алтайского государственного заповедника.
Природно-климатические условия поселения позволяют заниматься населению заготовкой и переработкой древесины, заготавливать дары природы, заниматься скотоводством, рыболовством, охотой и пчеловодством. В последние годы стал активно развиваться туристический бизнес.

В состав муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» входит  4 села. Это села Артыбаш, Иогач, Новотроицк и Яйлю. В настоящий момент стоит вопрос о включении в состав муниципального образования поселка Чуря.
Все села входящие в состав МО  по своему уникальны.
Так, село Артыбаш (в переводе с алтайского языка – «голова порогов»), является, по сути, старейшим населенным пунктом появившемся на Телецком озере. Первое письменное упоминание об этом селе, найденное в архивах, относится к 1628 году! Но уже в этом документе по сбору дани, говорится о 48 дворах. Т.е. можно смело утверждать, что Артыбаш возник еще раньше, и в настоящий момент имеет возраст порядка 400 лет! По наименованию алтайского племени, проживавшего в тот момент в Артыбаше, и было дано первое название озеру – Телесское. Сейчас население села смешанное и состоит из коренных алтайцев, русских и многих других национальностей.
Возраст села Новотроицк на сегодняшний день установить не представляется возможным. Но многочисленные устные придания говорят о том, что это село располагается на одном из маршрутов Великого Шелкового Пути. В этом селе располагалась первая, в этих краях, православная церковь. Население села в основном коренные алтайцы.
История поселка Яйлю, так же, уходит в глубину веков. Но, после того как в 1932 году постановлением ВЦИК и Совнаркома РСФСР был организован Алтайский госзаповедник, развитие поселка было неразрывно связано с непростой историей этого учреждения. И в настоящий момент Яйлю является главной базой управления и научным центром Алтайского государственного заповедника. Проживают в поселке в основном научные сотрудники и обслуживающий персонал АГЗ.
Самыми «молодыми» селами в Артыбашском сельском поселении являются села Иогач и Чуря.

Эти села появились в середине XX века в связи с организацией в этом районе производства по переработке леса.

Село Иогач («много леса» в переводе с алтайского) было построено в 50-е годы XX века. Это был рабочий поселок вновь созданного леспромхоза по добыче и переработке кедра. Первыми 
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поселенцами поселка стали, в основном, приезжие из других регионов страны. В данное время поселок является самым крупным в муниципальном образовании по территории и населению.

Село Чуря, в настоящий момент, существует только на карте. Фактически все жители этого населенного пункта перебрались в другие села Артыбашского сельского поселения, и сегодня деревня стоит заброшенной.  
Общая численность населения МО на начало 2006 года составляла 2113 человек, в том числе:
	Моложе трудоспособного возраста (от 0  до 15 лет)
	469

	Трудоспособный возраст                 (от 16 до 60 лет)
	1372

	Старше трудоспособного                 (от 60 и старше)
	272

	Мужчины
	1074

	Моложе трудоспособного возраста (от 0  до 15 лет)
	252

	Трудоспособный возраст                 (от 16 до 60 лет)
	740

	Старше трудоспособного                 (от 60 и старше)
	82

	Женщины
	1039

	Моложе трудоспособного возраста (от 0  до 15 лет)
	217

	Трудоспособный возраст                 (от 16 до 55 лет)
	632

	Старше трудоспособного                 (от 55 и старше)
	190

	Число домохозяйств
	735

	Число родившихся человек
	21

	Число умерших человек
	13

	Естественный прирост (убыль) человек
	8

	Количество прибывших переселенцев  человек
	15

	Количество выбывших переселенцев  человек
	10

	Миграционный прирост (убыль) человек
	5

	Число браков
	8

	Число разводов
	1


На территории Артыбашского сельского поселения проживают люди разных национальностей.   Это русские, порядка 60%,  алтайцы, порядка 30%  и  представители других национальностей. Часть населения относиться к коренным малочисленным народам.
Общая площадь территории Артыбашского сельского поселения составляет – 3689,9 кв.км. В административные границы муниципального образования входят земли различных категорий. Это земли сельхозназначений, земли поселений, земли промышленности и транспорта, земли лесного фонда, земли водного фонда, земли рекреации, земли запаса и другие. В настоящий момент не существует точных данных по землепользованию. Эту работу  предстоит провести в ближайшее время.
Водные ресурсы, находящиеся на территории МО это, прежде всего, жемчужина Алтая – Телецкое озеро и рожденная этим озером красавица река - Бия. Помимо этих двух крупных водных объектов, в границах Артыбашского сельского поселения находится бесчисленное множество ручьев, речек и горных озер с кристально чистой питьевой водой.

Бассейн Телецкого озера - это одна из двух вершин великой сибирской реки Оби. Все реки бассейна типично горные, с довольно стремительным течением. Характерная особенность их – быстрый подъем воды во время дождей и спад после них. Во время весеннего таяния снегов эти реки превращаются в мощный бурный поток, имеющий большую разрушительную силу. Эта особенность создает определенные трудности в вопросах ведения хозяйственной деятельности в границах бассейна Телецкого озера. В тоже время, наличие на территории Артыбашского сельского поселения такого разнообразия водных объектов предоставляет уникальные возможности в области водного туризма.
В озерах и реках бассейна Телецкого озера водится около двух  десятков видов рыб, но из-за  особенностей этих водоемов (низкая температура воды и как следствие бедная кормовая база), 
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 говорить о промышленном рыболовстве не приходится.  Хотя такая ситуация ни в коей мере не сказывается на возможностях любительской рыбалки. А хорошая рыбалка – это еще один аргумент в пользу туризма.
Растительный мир представленный на территории Артыбашского сельского поселения необыкновенно богат и разнообразен. Это темнохвойная и черневая тайга, лиственные леса, альпийские и субальпийские луга, мощный травяной покров. На территории поселения существует пояс высокогорной растительности. Благодаря исключительным климатическим условиям и обилию осадков растительность достигает гигантских размеров. На относительно не большем участке территории представлено огромное разнообразие природных ландшафтов и различных биосистем. Тайга полна ягодами,  кедровым орехом и лекарственными травами. До сих пор существуют потенциальные возможности для коммерческой охоты. Все эти факторы благоприятно влияют на развитие туризма в пределах МО.
На территории Артыбашского сельского поселения произрастают как лиственные, так и хвойные породы деревьев. Более 50 лет с этими ресурсами работает лесоперерабатывающий комбинат. По утверждению ученых здесь находятся одни из лучших кедровников земного шара. И поэтому сегодня на повестке дня стоит вопрос о крайне взвешенном подходе к освоению кедровой тайги. 
На территории муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» в настоящий момент не ведется работа по добыче и переработке, каких либо, природных полезных ископаемых. Единственный рудник по добыче золота – Калычак был закрыт более 50 лет назад.
Эта ситуация вызвана труднодоступностью горных районов, отсутствием собственных дешевых источников энергии и как следствие этого - высокая себестоимость подобных производств. 

Кристально чистая вода и воздух. Огромные просторы девственной тайги. Практически, отсутствие крупных промышленных предприятий. Отсутствие больших предприятий теплоэнергетики. Относительно небольшой размер самого Артыбашского сельского поселения. Все это факторы, положительно влияющие на исключительно благотворную  экологию прителецкой территории. Но в то же время отсутствие генерального плана застройки поселения,  отсутствие плана экологической безопасности природной зоны,  хаотично развивающийся дикий туризм – это, в свою очередь, факторы, которые могут привести к необратимым нарушениям хрупкого экологического баланса. 
Экономика 
Промышленность Артыбашского сельского поселения представлена  предприятием - ГУКЛП «Тайга» и МОО «Телецкое общество охотников и рыболовов». Лесокомбинат был создан в  1951 году и занимается добычей и первичной переработкой леса. Изначально он являлся градообразующим предприятием, но в настоящий момент эту роль утратил. Сегодня леспромхоз переживает «трудные» времена и его дальнейшая судьба требует серьезного комплексного подхода.
Членами МОО «ТООиР» являются 125 человек. В настоящий момент Общество является единственным охотпользователем прителецкой тайги. За организацией закреплена площадь в 275962 га. Общество было основано в 2004 году для пользования объектами животного мира. Оно активно защищает интересы местного населения, обеспечивает занятость жителей в осенне-зимний период и на основании Устава содействует природоохранным организациям в сохранении многообразия природного мира прителецкой тайги.
На территории МО действует несколько государственных и муниципальных учреждений, обеспечивающих различные сферы жизнедеятельности поселения. Подробнее об этих организациях будет сказано ниже.

В 1935 году  на территории поселения был организован колхоз. Колхоз специализировался на выращивание зерновых культур и картофеля, а так же заготавливал орех. Был у колхоза и свой КРС. Но, по разным причинам, это предприятие прекратило свое существование, и в настоящий момент, в селах поселения существуют только частные подворья. В основном частники держат коров, лошадей и разводят домашнюю птицу для личных нужд. Таких дворов на территории 
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поселения насчитывается чуть более 200-т и в них содержится порядка 400-т голов различной скотины.
Экономика МО представлена и различными коммерческими организациями. В подавляющем большинстве это частные предприниматели, работающие в сфере потребительского рынка и туризма. Так, на территории поселения разместились 14 туристических баз, действует 19 магазинов с продовольственным и промышленным ассортиментом, 1 кафе, 1 парикмахер. По сути, сегодня, потребительский рынок МО находится в зачаточном состоянии и обеспечивает 
минимум потребностей местного населения и гостей МО. Такая ситуация вызвана прежде всего сезонными факторами  потребительского спроса   и низкой платежеспособностью местного населения. 
Особо, хочется остановиться на таком виде оказания услуг, как туризм.
Благодаря уникальным природно-климатическим условиям территории, Артыбашское сельское поселение имеет огромный потенциал в развитии туристской индустрии. В настоящее время этот ресурс используется слабо. 

Хотя, в последние годы, развитие турбизнеса идет достаточно быстрыми темпами, но, из-за отсутствия комплексного плана развития туристской инфраструктуры на территории МО, это развитие идет хаотично. В основном, строятся места размещения – турбазы, малые гостиницы, гостевые коттеджи. 
Туристский бизнес, в том виде, как он есть сейчас, очень зависим от погодных условий. Даже в разгар летнего сезона при продолжительной благоприятной погоде, места размещения местных туроператоров и «зеленых» домов могут пустовать. Отсутствие всепогодных объектов для массового развлечения  ограничивает поток туристов только коротким периодом середины лета. Отсутствие природного водоема с теплой водой, где возможно купание отдыхающих, делает актуальным проект создания крытого аквапарка. Этот объект будет привлекать туристов и в межсезонье, и в зимнее время. 
В зимний сезон массовый поток туристов прекращается. Зимой работают несколько турбаз и «зеленых домов», имея около 200 мест размещения (на момент зимнего сезона 2005 – 2006 гг.). В основном, они заполнены в праздничные дни (Новый год, Рождество, 23 февраля, 8 марта). 

Отдельные туроператоры, такие как Ритоль, Серебряный берег, Тайга, Эдем, Юрток, Бийская завалинка и другие, делают все возможное для развития зимнего сезона. Регулярным стало проведение снегоходных соревнований «Телецкое снежное ралли», в зимнем сезоне 2005 – 2006 годов был проведен фестиваль зимних видов туризма - «Телецкие снежные забавы». Понимая важность привлечения туристов в зимний сезон, Артыбашская сельская администрация  оказывает  поддержку этим начинаниям.

Однако мировая практика показывает, что в зимнее время, ключевым объектом, привлекающим устойчивый массовый поток туристов, может быть только горнолыжный и санаторный комплексы. В окрестностях поселка Иогач существуют прекрасные природные условия для создания горнолыжного комплекса  высокого уровня.

Еще один вид туризма – рекреационно-оздоровительный  представляет собой определенный тип туризма, имеющий основную целевую функцию – восстановление физических и психических сил человека средствами туризма. Основной эффект, ради которого используется этот вид досуга, состоит в повышении работоспособности человека, что субъективно выражается в виде снятия усталости, появления чувства бодрости и прилива сил, а объективно – в улучшении функционального состояния организма. Это туризм активного отдыха и оздоровления, поэтому его часто называют оздоровительным.

Очевидно, что программа организации данного вида туризма, должна иметь многофункциональный характер: отдых, досугово - развлекательные мероприятия и оздоровительную программу, способных поднять жизненный тонус отдыхающих, удовлетворить их духовные и эмоциональные потребности. 

Процесс оздоровления основан на применении природных оздоровительных ресурсов в сочетании с рекреационно-оздоровительными методиками (воздушные и солнечные ванны, терренкур, фитолечение, пантолечение, флоротерапия, легкие физические нагрузки и т. д.), 
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причем природным ресурсам, к которым относятся ландшафты, биоклимат, гидроминеральные ресурсы (минеральные воды и лечебные грязи), отводится главенствующая роль. В то же время, использование природных оздоровительных факторов, лечебно-оздоровительных местностей в оздоровлении населения является прибыльным и экономически эффективным видом деятельности.

 Таким образом, для организации рекреационно-оздоровительного вида туризма, территория должна обладать природными лечебными ресурсами, к которым относятся ландшафт, биоклимат и гидроминеральные ресурсы. Район Телецкого озера в полном объеме обладает этими благоприятными природными факторами.
В последнее время, все большая доля российских отдыхающих, предпочитает горный отдых пляжному. Приведение в соответствие современным требованиям транспортной и инженерной инфраструктуры, энергетики, средств связи, туристической инфраструктуры, качества работы обслуживающего персонала и качества проведения природоохранных мероприятий повысит привлекательность Телецкого озера, как курортного места и позволит создать на территории Артыбашского сельского поселения полноценный горноклиматический курорт.
Сегодня, большая часть населения МО уже ощутила практическое значение туризма для семейных бюджетов, предоставляя те или иные услуги отдыхающим, посещающим Телецкое озеро. Среди населения МО существует осознанное понимание того, что от туризма зависит успешность практически всех возможных на территории поселения видов деятельности – торговля, строительство, деревообработка, заготовка лектехсырья, традиционные ремесла. Об этом говорит и тот факт, что в посильном финансировании такого традиционного массового мероприятия как «Телецкий водный праздник», участвуют более двух десятков предприятий и частных предпринимателей, занимающихся различными видами деятельности.

На территории МО «Артыбашское сельское поселение» на 1.01.06 зарегистрировано более 100 объектов туристской деятельности. Из них:

· круглогодичных туристских предприятий, предоставляющих комплексные услуги (турбазы) – 7
· сезонных туристских предприятий, предоставляющих комплексные услуги (турбазы) – 4
· индивидуальных предпринимателей, предоставляющих отдельные услуги и «зеленых» домов – более 100 

В летний сезон территорию МО посещают порядка 50000 туристов. Основные услуги, предоставляемые  летом:

· проживание различной категории (от палаток до номеров «люкс»)

· питание (кафе турбаз, кафе «Сибирячка», кафе ИП)

· продажа продуктов питания с личных хозяйств

· продажа продуктов рыбной ловли, даров тайги

· продажа сувениров

· экскурсии по озеру на моторных лодках и катерах

· прокат лошадей

· экскурсии по окрестностям поселения

· сплав по реке Бия

Несмотря на объективные трудности, активом местного турбизнеса и общественности, предприняты первые шаги для создания  инфраструктуры курорта. Комплексный проект создания горнолыжной станции на горе Кокуя продвигает  ООО «Юрток». Другим предприятием - ООО «Артыбаш» взят в аренду и частично подготовлен участок горного склона для строительства первой очереди горнолыжного комплекса. Пансионат «Эдем» приобрел специальную технику для подготовки горнолыжных трасс (ратрак) и горнолыжное снаряжение для проката. Некоммерческое партнерство «Телецкое партнерство» подготовило проект создания многофункционального развлекательного центра и аквапарка.
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В настоящее время Артыбашская сельская администрация совместно с НП «Телецкое Партнерство» первоочередной задачей в вопросах туризма, видит необходимость создания благоприятных условий для привлечения инвестиций в строительство горноклиматического курорта «Золотое Озеро», состоящего из  следующих основных  объектов:

- санаторно–курортный комплекс «Колыбель здоровья»

- современный курортный поселок «Туристкая деревня»

- молодежный оздоровительный центр федерального значения «Тропа Алтын-Кёля»

- спортивно-туристический горнолыжный комплекс «Телецкое»

- спортивно-развлекательный водный центр «Артыбаш»

- многофункциональный развлекательный центр «Артыбаш»
  Создание этих объектов требует больших финансовых средств. Причем, достаточно большие средства нужны на предварительном этапе. Это затраты на серьезную маркетинговую программу, на создание мастер-плана проекта и затраты на  землеустроительные работы. Без осуществления этого этапа, привлечение крупных инвестиционных средств, становится проблематичным. 

Но, в то же время, на всех уровнях управления Республики Алтай есть отчетливое понимание того, что туристская индустрия – это основная отрасль народного хозяйства Республики. Что туризм может обеспечить социально-экономическое развитие и повышение уровня жизни населения.  Этот факт позволяет Артыбашской сельской администрации расчитывать на всестороннюю помощь в организации горноклиматического курорта   со стороны всех ветвей власти Республики.
Разработка комплексного плана организации горноклиматического курорта «Золотое Озеро» как составной части Программы социально-экономического развития Артыбашского сельского поселения, позволит администрации МО содействовать и управлять этим развитием во благо всего местного населения.
Жилищно-коммунальная сфера
Ситуация в ЖКХ муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» характеризуется рядом особенностей. Во-первых, жилищный фонд поселения практически на 100% состоит из частных домовладений, и, как следствие отсутствует ведомственный жилищный фонд. Во-вторых, на сегодняшний день нет специализированного муниципального предприятия по оказанию услуг ЖКХ населению, которое могло бы выступить единым профессиональным, диспетчерским и расчетным центром. В результате этого, различного рода 
услуги, связанные с жизнедеятельностью поселения (связь, электроснабжение, водоснабжение и т.д.), предоставляются несколькими организациями, разнообразной ведомственной подчиненности и географической удаленности, что, в свою очередь, отрицательно сказывается на качестве этих самых услуг. И, наконец, крайне скудные средства бюджета МО на нужды ЖКХ.  
Тем неимение, сегодня на территории поселения представлен необходимый минимум услуг ЖКХ. Исправно работает почтовое отделение, в постоянной боевой готовности находится пожарная часть и подразделение МЧС, оказываются услуги электроснабжения и связи, в т.ч. мобильной. Силами сельской администрации ведется активная работа по строительству водопровода. В принципе, решены вопросы обеспечения населения твердым топливом для зимнего теплоснабжения. Идет активное строительство нового корпуса иогачской средней школы и опорного пункта милиции, где сельская администрация выступает гензаказчиком.
Но, существует и ряд острых проблем. Это, в частности, отсутствие генерального плана застройки Артыбашского сельского поселения, наличие проблемы расширения границ жилой зоны МО. Архиважен вопрос утилизации бытовых и промышленных отходов, не менее важны  вопросы благоустройства территории поселения и качества оказания услуг единственной в поселке АЗС. Имеются и некоторые другие проблемы, которые подробнее будут освещены в следующих разделах данной программы.
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Социальная сфера
В Артыбашском сельском поселении представлены практически все учреждения социальной сферы, оказывающие населению полный комплекс социальных  услуг.

Вопросы образования в поселении имеют  вековую историю. Так в 1916 году в селе Артыбаш действовала Церковно Приходская  Школа. А в 1953 году в селе Иогач была открыта современная средняя школа. В настоящий момент в ее стенах обучается 270 человек. Педагогический коллектив состоит из 27 человек.  Ежегодно стены школы покидают порядка 20 выпускников. Есть своя школьная библиотека. При школе работает социальный педагог, под непрестанным надзором которого находятся особые категории детей, а именно 6 детей инвалидов и 11 детей относящихся к группе социального риска.
Вопросами дошкольного воспитания занимается детский сад, который сегодня посещают 67 детей в возрасте от 2 до 6 лет.
Активную просветительскую деятельность ведет сельская библиотека. Есть в поселении и своя Школа Искусств с музыкальным и декоративно-прикладным отделениями. Эту школу сейчас посещает более 50-и детей в возрасте от 6 до 16 лет. С недавнего времени  заработал вновь отремонтированный сельский клуб. 
Проводятся на селе и различные спортивные мероприятия, воспитывает настоящих мужчин секция Дзюдо. К сожалению, после пожара, не восстановлен стадион, но решение этого вопроса планируется в самое ближайшее время.
С вопросами культуры, образования  и спорта неразрывно  связан вопрос состояния дел в преступности. Ведь, как известно, из-за недостатка первого, будет в достатке второго. К сожалению, сегодня еще рано говорить о благополучии в этой сфере. Есть в поселении  факты употребления наркотиков, не обходится без краж и уличного хулиганства. Большой проблемой является пьянство и связанные с ним правонарушения. Остро стоит вопрос подростковой преступности.  Но,  сельской администрацией совместно с МВД и в частности местным участковым намечен комплекс мер по ликвидации криминогенной ситуации на территории МО.  В частности, в настоящий момент ведется активное строительство опорного пункта милиции в селе Иогач.
Состоянием здоровья населения МО занимается Иогачская участковая больница. В больнице представлены практически все необходимые медицинские специалисты, за исключением стоматолога. Есть свой больничный стационар на 18 койко-мест. В селе Артыбаш медуслуги оказывает ФАП. 
В селах МО проживает около 300 пенсионеров, 112 инвалидов, 40 ветеранов труда и 6 ветеранов ВОВ. Все эти люди требуют внимания и заботы. Сельская администрация по мере возможности работает и с этой категорией граждан, но в силу опять же ведомственной подчиненности основные полномочия в этой области находятся у районного отделения соцзащиты. Такая ситуация конечно же вызывает определенные неудобства, так как райцентр находится в 70 километрах от места проживания этой категории граждан.  
Вообще сложившееся положение с межведомственными барьерами в социальной сфере поселения доставляет много трудностей в решении конкретных практических задач. Ведь люди и соответственно все их насущные проблемы находятся на территории Артыбашского сельского поселения, а ресурсы и полномочия для решения этих вопросов находятся в районе, а то и в республике и размыты среди нескольких ведомств.
Конечно же, во всех вышеперечисленных аспектах социальной сферы существуют свои проблемы, такие как, например, отсутствие четкой долгосрочной молодежной политики или отсутствие внятной стратегии в области занятости населения. Есть вопросы  в сферах образовании, здравоохранения и других. Максимальное количество нерешенных вопросов освещено в последующих разделах и включено в данную Программу с целью их дальнейшего решения.
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Финансы
Источником финансирования развития  муниципального образования «Артыбашское сельское поселение», реализации социальных программ и проведения дополнительных мероприятий, направленных на улучшение инфраструктуры  являются местный бюджет, бюджет муниципального образования «Турачакский район» и бюджет Республики Алтай.

Бюджет Артыбашского сельского поселения оценивается как дефицитный. Несмотря на то, что собственные доходы  постоянно растут, их не хватает на покрытие всех  необходимых расходов.
Бюджет муниципального образования в 2006 году, выглядел следующим образом:
	Наименование доходов
	Сумма, тыс. руб.
	Доля в общих доходах, %

	Доходы - всего
	5584,6
	100

	1. Налоговые доходы, из них:
	
	

	Налоги на прибыль
	
	

	Налог на доходы физических лиц
	150,7
	2,7

	Налоги на совокупный доход
	
	

	Единый налог на вмененный доход
	0
	0

	Налоги на имущество
	
	

	Налог на имущество физических лиц, зачисляемый в бюджеты поселений
	67,0
	1,2

	Земельный налог
	69,0
	1,2

	Задолженность и перерасчеты по отмененным налогам и сборам (земельный налог по обязательствам, возникшим до 01.01.2006года)
	
	

	2. Неналоговые доходы, из них:
	
	

	Доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности
	150,0
	2,7

	Прочие доходы бюджетов поселений от оказания платных услуг и компенсации затрат государства
	0
	0

	Прочие неналоговые доходы
	0
	0

	3. Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы РФ
	4805,6
	86

	4. Доходы от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности
	342,3
	6,2


Расходная часть бюджета характеризует основные направления затрат на содержание и развитие социальной сферы:
	Наименование расходов
	Сумма, тыс.  руб.
	Доля в общих расходах, %

	Расходы – всего
	5584,6
	100

	1. Общегосударственные расходы
	
	

	Функционирование местных администраций
	874,4
	15,7

	2. Национальная безопасность и правоохранительная деятельность
	1049,0
	18,8

	Предупреждение и ликвидация последствий ЧС
	0
	0

	3. Жилищно-коммунальное хозяйство
	
	

	Коммунальное хозяйство
	598,4
	10,7

	Другие вопросы в области ЖКХ
	2200,0
	39,4

	4. Социальная политика
	
	

	Другие вопросы в области социальной политики
	839,9
	15

	5. Межбюджетные трансферты
	
	

	Финансовая помощь бюджетам других уровней
	22,9
	0,4
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Совершенно очевидно, что для качественного решения социальных вопросов, Артыбашскому сельскому поселению, помимо финансирования из бюджетов различных уровней, необходимо активно работать с потенциальными инвесторами, а так же  научиться зарабатывать деньги самостоятельно.
Выводы
Проведенный анализ социально-экономического положения муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» определил ресурсы (потенциалы), которыми в той или иной мере в настоящий момент располагает поселение. Это:
Природно-ресурсный потенциал,  определяющий возможности развития территории за счет рационального использования воспроизводимых и невоспроизводимых природных ресурсов.

Производственный потенциал, определяющий возможности развития поселения на основе более эффективного использования сложившегося производственного комплекса и осуществления мер по реформированию его составляющих, в первую очередь за счет концентрации инвестиционных ресурсов в приобретении современных технологий и создании новых производств (пищевых, сельскохозяйственных и др.).
Инфраструктурный потенциал, определяющий состояние и возможности развития сетей связи и транспорта, банковской системы и других рыночных институтов.
Трудовой потенциал, определяющий возможности имеющихся кадров с учетом развития демографической, миграционной, кадровой политики, условий охраны труда, развития социальной инфраструктуры.
Научный и научно-технический потенциал, определяющий степень использования инноваций в хозяйственной деятельности с целью повышения конкурентоспособности и устойчивого экономического роста.

Экспортно-импортный потенциал, определяющий состояние и возможности развития внешнеэкономической деятельности на традиционных для МО сегментах рынка.
Финансовый и инвестиционный потенциал, определяющий состояние сложившейся финансовой структуры и возможности развития поселения  на соответствующих сегментах этой структуры и их составляющих.
Рекреационный потенциал, определяющий возможности развития региона за счет рационального и более эффективного использования рекреационных ресурсов.

Исторический и культурный потенциал, определяющий степень использования исторического и культурного наследия территории в коммерческих и социальных целях.
Оптимальное использование, вышеперечисленных ресурсов, позволит активизировать муниципальные целевые программы, адекватные реальным возможностям поселения и учитывающие имеющиеся объективные ограничения. Основываясь на концептуальных положениях данной Программы, далее представлены проблемы социально-экономического развития МО и пути их решения с  использованием каждого вида потенциала.
2.2. Основные проблемы социально-экономического развития муниципального образования «Артыбашское сельское поселение»

Артыбашское сельское поселение обладает необходимым набором ресурсов для решения социально-экономических задач. Однако их эффективное использование затруднено из-за сложной адаптации части местного населения к рыночным условиям хозяйственной деятельности, из-за низких стартовых показателей социального и экономического развития поселения к началу экономических реформ, значительной удаленности МО от центра, недостаточной развитости инфраструктуры МО, дефицита квалифицированных кадров. 
Программа социально-экономического развития МО "Артыбашское сельское поселение" 2008-2022гг

Необходимость соблюдения экологических ограничений с целью сохранения уникального природного потенциала территории, влечет за собой дополнительные материальные затраты.
Ниже приведены  основные проблемы социально-экономического развития Артыбашского сельского поселения, сгруппированные по областям жизнедеятельности МО.

	Область проблемы
	Краткое описание проблемы

	Управление 
	Административная структура управления поселением не соответствует требованиям современной жизни

Недостаток квалифицированных специалистов в сфере управления МО

Межведомственные барьеры

Недостаточно современных технических средств

Отсутствие собственного административного помещения

	Финансы 
	Дефицитный бюджет МО
Неэффективное использование местных ресурсов в целях пополнения бюджета МО

Отсутствие условий для привлечения  инвестиций

	Промышленность 
	Отсутствие промышленных предприятий сегодня скорее благо, чем проблема
Не простая ситуация с ГУКЛП «Тайга»

	Сельское хозяйство
	Полное отсутствие как такового

	Земельные ресурсы
	Юридически не решены вопросы разграничения и межевания земель, принадлежащих МО
Нет четкой стратегии использования земельных ресурсов, как основного актива МО

Нет четкой местной правовой базы по использованию земельных ресурсов

Поселок Чуря отсутствует в составе МО

Необходимость расширения земель поселения

	Водные ресурсы
	Отсутствует четкое представление о том, что это за ресурсы и как ими пользоваться

	Лесные угодья
	Практически не используются для нужд МО
Нет стратегических программ по заготовке различных даров природы и их переработке

Отсутствует программа по развитию коммерческой охоты

	Полезные ископаемые
	Ситуация аналогичная с промышленностью, где отсутствие добычи полезных ископаемых во благо территории

	Экология
	Отсутствует экологическая программа развития МО

	Предпринимательство
	Проблемы земельных отношений  - основной сдерживающий фактор в развитии предпринимательства
Недостаток административных и производственных помещений

Ярко выраженный сезонный спрос на различного рода товары и услуги

	Потребительский рынок
	Практически нет услуг общепита
Отсутствует рынок развлечений

Нет предприятий бытового обслуживания населения

Полное отсутствие предприятий автосервиса

	Туризм
	Сезонность
Хаотичность развития

Низкий уровень сервиса

Отсутствие квалифицированных кадров
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	ЖКХ
	Плохое состояние полотна улиц поселения
Отсутствует  специализированное предприятие по оказанию услуг ЖКХ

Отсутствует полигон для бытовых и производственных отходов

Проблемы электроснабжения части Артыбаша и Иогача
Плохое уличное освещение

Не решены вопросы общего благоустройства территории поселения

Нет собственной специализированной техники (грейдер, асмашина)
Нет профессиональных кадров

Путаница в оплате коммунальных услуг

	Инфраструктура
	Не качественное дорожное полотно в поселке Иогач
Плохое качество услуг телефонной связи из-за изношенности линий связи

Дефицит свободных телефонных номеров

Отсутствие таксофонов

Отсутствие возможности выхода в Интернет
Скудный набор банковских услуг
Перебои с наличием ГСМ на АЗС

	Строительство
	Нет генерального плана застройки Артыбашского сельского поселения

	Здравоохранение
	Отсутствует ряд врачи узкой специализации
Недостаток койкомест в местной больнице

Необходимость в аптечном киоске в селе Артыбаш

Иогачской больнице требуется ремонт рентгенкабинета

Потребность больницы в специализированном медицинском оборудовании и офисной технике
Требуется новый автомобиль скорой помощи
Проблемы с вызовом скорой помощи

Вопросы медецинского обслуживания села Новотроицк

	Образование
	Строительство нового детского сада на 150 детей
Неукомплектованность детского сада специалистами

Ремонт овощехранилища детского сада

Вопрос внедрения детской здоровьесберегающей программы 

Вопрос бесплатного школьного питания

Вопрос бесплатных школьных учебников
Ремонт школьного гаража

Отсутствуют учителя по ряду дисциплин

	Культура
	Расширение помещения сельской библиотеки
Вопрос обновления книжного фонда библиотеки и подписки на энциклопедии и различные журналы

Оборудование читального зала сельской библиотеки

Оборудование Школы искусств поселения

Организация новых детских кружков 

Отсутствие хореографа

Отсутствует полноценное помещение сельского клуба

Слабая материально-техническая база сельского клуба
Недостаток квалифицированных культработников

	Спорт
	Нет специалистов
Нет спортивных площадок и спортивных помещений

Существует единственная спортивная секция по Дзюдо

	Молодежная политика
	Нет специалиста в области молодежной политики
Нет четкой стратегии в вопросах молодежной политики
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	Соцзащита
	Удаленность отдела соцзащиты от места проживания граждан нуждающихся в этих услугах
Отсутствие информационного центра соцзащиты

Всесторонняя материальная помощь всем категориям детей, нуждающихся в соцзащите
Отсутствие плана  работы с детьми, нуждающимися в соцзащите

	Охрана труда
	Отсутствие местного  специалиста в данной области
Низкий уровень знаний по организации и охране труда у руководителей предприятий поселения

Отсутствует план по повышению профессиональной подготовки  руководителей и сотрудников сельской администрации и других учреждений МО

	Доходы населения
	Сезонность доходов

	Занятость населения
	Скрытая безработица
Недостаток высококвалифицированных рабочих мест
Отсутствие рабочих мест для молодых специалистов, окончивших различные ВУЗы 
Отсутствие системы целенаправленной подготовки кадров для нужд МО

	Вопросы Коренных Малочисленных Народов
	Отсутствует национальный центр КМН
Нет специалиста по организации работы центра КМН

Нет целевой программы развития центра КМН

	Преступность
	Слабая техническая оснащенность местного опорного пункта и участкового

Слабая работа участковых


 Решение указанных проблем и конечный результат напрямую зависит от полноты и качества реализации планируемых мероприятий, так как последние жестко связаны между собой и взаимно дополняют друг друга.
2.3. Оценка действующих мер по улучшению социально-экономического положения муниципального образования «Артыбашское сельское поселение»

На сегодняшний день в Артыбашском сельском поселении созданы основные механизмы  влияния на  социально-экономическое положение в муниципальном образовании:

· Реформирована сельская администрация 
· Активно действует местный депутатский корпус
· Объединены усилия  местного самоуправления, предприятий различных форм собственности и общественности в целенаправленную единую систему действий 
· Находят поддержку местные инициативы в процессе разработки приоритетных направлений развития МО      

· Сформулированы условия и стимулы для наиболее полного использования различных потенциалов территории, в процессе социально-экономического развития поселения   
· Снята общая социальная напряженность в переходный период развития

· Ведется строительство нового корпуса Иогачской средней школы и опорного пункта милиции

· Решен вопрос школьного автобуса
· Силами сельской администрации ведутся активные работы по строительству водопровода в поселках МО
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· Разработаны конкретные целевые программы по развитию туризма на территории МО

· Понятен комплекс мер необходимый для привлечения на территорию поселения инвестиций

Таким образом, оценка действующих мер по улучшению социально-экономического положения Артыбашского сельского поселения определяет целевую направленность этих мер на решение стратегических задач развития территории, с учетом особенностей и возможностей МО по их  эффективному решению.
3. ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ, СРОКИ И ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Основной целью реализации данной Программы является создание социально-экономической среды, обеспечивающей устойчивое повышение жизненного уровня населения муниципального образования «Артыбашское сельское поселение», на основе активного использования всех ресурсов поселения в условиях долгосрочной стабильности и предсказуемости  экономического развития всех хозяйствующих субъектов.
Достижение поставленной цели реализуется решением следующего комплекса задач:
· Создание эффективного механизма формирования муниципального бюджета, необходимого и достаточного для достижения социально-экономических целей развития МО

· Создание условий для развития всесезонной туристкой индустрии в прителецкой рекреационной зоне
· Создание условий, способствующих привлечению в МО инвестиционных потоков;

· Устранение препятствий, сдерживающих предпринимательскую активность, и создание новых секторов экономики в сфере малого бизнеса
· Создание экономических стимулов для развития всех секторов экономики, поддержка конкурентоспособных, сохранение и создание социально-значимых предприятий и учреждений
· Эффективное вложение средств в систему предоставления социальных услуг населению муниципального образования, повышение качества и доступности этих услуг, а также поддержание имеющейся сети бюджетных учреждений
· Реализация жилищно-коммунальной реформы, направленной, в первую очередь, на повышение качества и надежности предоставляемых жилищно-коммунальных услуг, обеспечение доступности этих услуг для всех категорий населения, а также – на снижение издержек и роста тарифов в этой сфере
· Эффективное управление муниципальной собственностью и ее приращение.

· Сохранение и умножение экологических ценностей.
· Стабилизация  и  последующий  рост  качества жизни   населения.

· Подготовка  населения  поселения,  особенно  молодежи,  к  жизни  и работе  в  современном  обществе.

· Создание  правовых,  экономических  и  организационных  условий  для  гражданского  становления  и  социальной  самореализации  молодёжи  МО. 
· Воспитание  патриотизма,  национального  единения,  нравственных  идеалов.
· Воспитание  естественной  потребности  населения  в  систематических  занятиях  физической  культурой  и   спортом.
· Привлечение МОО «Телецкое общество охотников и рыболовов» для содействия в развитии охотничьего, экологического и спортивного туризма, а так же в 
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      организации мероприятий по охране и воспроизводству объектов животного и                             растительного мира.                                                             
· Повышение уровня  жизни  нетрудоспособного  населения.
· Совершенствование условий для снижения уровня безработицы, принятие эффективных решений по проблемам занятости населения
Для реализации вышеперечисленных целей и задач  необходимо сформировать приоритетные направления развития муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» сроком до 2022 г., которые и будут определять общую направленность развития поселка в долгосрочном периоде. При этом процесс планирования будущего развития муниципального образования основывается на максимальном использовании сильных сторон территории и развитии ее благоприятных возможностей. Подразумевается относительность преимуществ и недостатков. Были выделены сильные и слабые стороны МО и определены благоприятные и неблагоприятные перспективы развития МО.
Сильные и слабые стороны МО «Артыбашское сельское поселение»
	Факторы
	Преимущества

	Недостатки

	Географическое положение
	Загородное расположение.
Привлекательная природная среда
	Периферийное положение по отношению к Горно-Алтайску

	Население
	Наличие относительно большого числа квалифицированных рабочих и ИТР.
	Безработица.
Высокая доля нетрудоспособных возрастов

	Пространственная организация
	Наличие участков для реализации различных инвестиционных проектов.
	Трудности в юроформлении земельных участков

	Экология
	Великолепная природная среда
	Отсутствие инфраструктуры по утилизации жизнедеятельности человека 

	Жилищная сфера
	Наличие площадок под строительство
	Юридически не закреплены возможные земли поселений

	Инженерная инфраструктура
	Относительно небольшие площади требующие инженерного обеспечения
	Сложность в проведении многих инженерных работ,отсутствие многих коммунальных услуг

	Социальная инфраструктура
	Поселок обеспечен учреждениями образования, культуры, здравоохранения:  школа,  детский сад,  дом культуры,  поликлиника.  
	Отсутствие средств на социальное развитие и укрепление материальной базы. Недостаточное качество услуг, предоставляемых учреждениями здравоохранения, образования, культуры

	Экономика
	Наличие удобного  автомобильного  сообщения.  Туристский потенциал, большое число предприятий различных форм собственности и деятельности
	Недостаточно эффективное использование туристкого потенциала. Отсутствие в непосредственной близости ж\д магистралей


Программа социально-экономического развития МО "Артыбашское сельское поселение" 2008-2022гг

Благоприятные и неблагоприятные перспективы развития

	Благоприятные возможности
	Потенциальная опасность

	Экономический подъем производства, сферы услуг и торговли.
Огромный туристский потенциал
Привлечение инвестиций.

Рост самостоятельности муниципального уровня. 
	Демографические проблемы (старение населения).

Возрастание транспортных потоков (вопрсы большого количества машин) 
Ухудшение экологической обстановки.

Уменьшение самостоятельности муниципального уровня.

Нестабильность законодательства.


В результате проведенного анализа  сильных и слабых сторон Артыбашского сельского поселения сформулированы первоочередные мероприятия, которые необходимо выполнить в рамках Программы социально-экономического развития на 2008-2022гг.
I. Экономическое направление

Важнейшим результатом развития поселения должно стать создание экономической среды, обеспечивающей необходимую наполняемость бюджета МО. Для достижения этого результата следует детально проработать следующие вопросы:
Стратегия партнерских отношений с предприятиями и организациями.

Основной стратегической целью при построении взаимоотношений с предприятиями и организациями является их вовлечение и координация участия в комплексном социально-экономическом развитии муниципального образования.
Основой взаимоотношений с предприятиями и организациями должно стать положение, на основании которого, все хозяйствующие субъекты наряду с такими основными ориентирами своего развития как повышение эффективности производства, максимизации прибыли и т.д. должны рассматривать себя как часть социально-экономической территориальной системы – активного потребителя и создателя местной среды.
Основным результатом партнерства администрации МО и предприятий различных форм собственности и экономической направленности, должно стать повышение эффективности  решения вопросов в реализации муниципальных целевых программ  развития поселка.
Развитие малого предпринимательства.

Одним из важнейших факторов развития экономики МО является малое предпринимательство. Активное развитие предпринимательской деятельности позволит в короткие сроки снизить социальную напряженность в обществе и найти населению  применение своему физическому и интеллектуальному потенциалу, а с другой стороны позволит реализовать целевые программы развития поселения. 
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Туристская индустрия.

Туристическая деятельность носит сезонный характер и характеризуется в основном низким уровнем сервиса с высокими ценами на предоставляемые услуги. В перспективе необходимо развивать наиболее привлекательные направления развития туристической деятельности - зимние виды туризма, санаторно-курортные объекты. Необходимо повышать уровень обслуживания туристов, что позволит развить полноценную рекреационную инфраструктуру и создаст дополнительные рабочие места для жителей МО. 
Основной задачей развития туристской индустрии является создание и последующая реализация генерального плана развития прителецкой рекреационной территории в общей концепции развития МО. Реализация этого плана должна основываться на принципах публичности, прозрачности и здоровой конкуренции. А основным критерием в выборе участников проекта должен стать критерий полезности того или иного проекта для населения МО.

II. Социальное направление
Создание новых рабочих мест.
На сегодняшний день, в МО  существует довольно острая проблема с возможностью постоянного заработка. Небольшое число муниципальных и коммерческих предприятий не в состоянии предоставить местным жителям достаточного числа рабочих мест. Население перебивается сезонными заработками или живет за счет тайги и огородов. Молодежь, да же получив образование, не находит применения своим знаниям, и в результате  уезжает из села в поисках работы.  Все эти факты создают дополнительную социальную напряженность в селах МО. 
Существуют варианты решения этой проблемы. Один из них - создание мощной туристской индустрии на территории МО «Артыбашское сельское поселение».
Охрана здоровья населения.
Неукомплектованность штатов, отдаленность от крупных стационаров и диагностических центров приводит к тому, что население не удовлетворено объемом, качеством и структурой оказываемой медицинской помощи.

Улучшить ситуацию может изменение структуры и принципов оказания первичной помощи населению. Для села оптимальной формой оказания медицинской помощи является создание отделения общей практики (семейной медицины).

Разработка и реализация программы по переходу поликлиники к работе по принципу семейной медицины позволит произвести реорганизация поликлиники и даст возможность сохранить ее как медицинское учреждение.

Конечной целью программы должна стать организация в поселке отделения общей практики (семейных врачей) для оказания эффективной первичной амбулаторной медицинской помощи всем жителям поселка в условиях отдаленности от городских медицинских учреждений и диагностических центров.

Жилищно-коммунальная проблема.

Жилищно-коммунальная проблема является наиболее острой социальной проблемой и имеет следующие аспекты:
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· отсутствие инженерных коммуникаций (водопровод, канализация, очистные сооружения); 

· критическое положение в вопросе утилизации бытового и промышленного мусора; 

· неудовлетворительное состояние телефонных сетей в селах;

· постоянные проблемы в вопросах электроснабжения;

· отсутствие спецтехники

· отсутствие в бюджете МО достаточных средств на содержание ЖКХ;
Основной задачей на ближайшие годы должно стать решение вопроса финансирования ЖКХ из бюджета МО, а так же привлечение инвестиций в эту сферу.
Первые шаги в этом направлении уже сделаны – за счет средств бюджета МО ведется строительство водопровода в селе Артыбаш.

Второе направление – малоэтажное коттеджное строительство. Наличие привлекательных земельных участков, развитая инфраструктура позволит привлечь инвесторов к данному проекту. 

Вопросы экологии.

Основной угрозой экологической ситуации на территории МО, является стихийно развивающийся туризм.

Основной задачей, которая должна быть решены совместно с Госкомэкологией, является разработка комплексной экологической  программы по сохранению уникальной прителецкой рекреационной территории. 

В ближайшее время в области решения проблем экологии основным должен стать принцип, по которому "загрязнитель должен платить".

Защита социально-уязвимых групп населения.

Основными направлениями в данной области являются:

· выявление социально-уязвимых групп населения по различным признакам (малообеспеченности, социального неблагополучия, принадлежности к малочисленным народам и т.д.); 

· разработка форм и методов оказания адресной социальной помощи, адекватной реальным возможностям бюджета и наличию дополнительных финансовых источников. 

Важным элементом является содействие самоорганизации различных групп населения. Активная работа местного совета ветеранов войны и труда уже приносит положительные результаты в таких вопросах, как распределение гуманитарной помощи малообеспеченным жителям поселка, проведении переписи ветеранов войны и труда, инвалидов.

Основной целью политики в области социальной защиты населения является недопущение попадания наиболие уязвимых групп населения в зону крайнего социального неблагополучия.

Благоустройство и развитие территории.

Благоустройство территории муниципального образования жестко связано с фиксированными нормативами минимальной бюджетной обеспеченности на благоустройство территории и содержание дорог местного значения. В этих условиях, финансовые средства могут расходоваться только на текущее содержание и так называемое "латание дыр".

Планирование развития территории включает в себя следующие основные моменты – проведение водопровода,  утилизация мусора и благоустройство территории.
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Обеспечение услугами торговли и бытового обслуживания.

В муниципальном образовании при вполне достаточном количестве продовольственных и непродовольственных магазинов стоит проблема отсутствия крытого рынка и предприятия бытового обслуживания населения (парикмахерская, прачечная, фотоателье и т.д.). 
Эти вопросы,  несомненно  будут решены с помощью рыночных механизмов.
Сфера интересов МО в отношении предприятий и организаций

	Роль предприятия (организации)
	Сфера интересов МО

	Производство продукции.

Реализация продуктов, товаров, услуг.
	Обеспечение занятости населения.

Обеспечение населения товарами, услугами.

	Плата налогов, штрафов, арендная плата.
	Укрепление финансовой основы МО.

	Участие в инвестиционных проектах.
	Привлечение средств для решения местных проблем.

	Решение социально-бытовых проблем.
	Предоставление социально-бытовых услуг работникам предприятия и членам их семей.

Социальная поддержка пенсионеров– бывших работников предприятия.

Благоустройство территории.

	Использование природных, трудовых и иных местных ресурсов.
	Решение экономических проблем.

Использование социально-экономического потенциала территории МО.


Основой взаимоотношений с предприятиями должны стать двусторонние договора о сотрудничестве. Согласно договору администрация МО и предприятие – "Социальный партнер" наделяются правами и обязанностями.
Предприятие, согласно договора, привлекается к решению социально-экономических проблем поселка и участию в целевых программах развития территории МО. Участие предприятия может выражаться как в финансировании отдельных программ, так и в передаче материалов и оборудования под конкретные проекты.

Взаимоотношения с предприятиями должны строится таким образом, чтобы как можно более эффективно использовать в интересах поселка потенциальные возможности предприятия или организации.
Предприятия, в свою очередь, заинтересованы в налаживании взаимоотношений с органами местного самоуправления, так как они сталкиваются с проблемами, решение которых в сотрудничестве с местной властью может быть более эффективным и быстрым.

Кроме того, немаловажным фактором для социальных партнеров – предприятий – является фактор рекламы, которую обеспечивает администрация МО.
Комплексная Программа социально-экономического развития муниципального образования Артыбашское сельское поселение разработана на 2008-2022 годы.
2007 год является подготовительным.
 В основу этой Программы положены приоритетные направления развития Артыбашского сельского поселения сроком на 15 лет.
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Каждое приоритетное направление  является совокупностью  отдельных муниципальных программ с набором экономических, социальных и управленческих мероприятий, выполнение которых обеспечит достижение поставленных задач и решение основных вопросов социально-экономического развития МО в среднесрочном и краткосрочном периодах. 
 Конкретные муниципальные программы отображены в среднесрочном (5 лет) и краткосрочном (1 год) планах.
По мере реализации комплексной Программы, накопления опыта, изменения внешних условий муниципальные программы будут дополняться,  уточняться и координироваться друг с другом.

4.ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ПОСЕЛЕНИЯ
 Приоритетные направления развития Артыбашского сельского поселения определяют стратегические ориентиры, приоритетные отрасли для вложения инвестиций и основные пути развития экономики поселения,  служат основой для разработки среднесрочных и краткосрочных  планов. 
При экономическом обосновании и отборе проектов, включаемых в муниципальные программы, принималось во внимание их значимость для МО взаимная увязанность этих проектов с аналогичными программами района и республики. Так же, оценивалась эффективность, объемы и источники финансирования, уровень издержек, сроки реализации и окупаемость, воздействие на окружающую среду, емкость потенциального рынка спроса и наличие трудовых ресурсов. На основе этих программ, составлены среднесрочный и краткосрочный планы развития МО «Артыбашское сельское поселение». Оба плана входят в состав комплексной Программы в виде отдельных документов.
Учитывая основную цель реализации комплексной Программы - создание социально-экономической среды, обеспечивающей устойчивое повышение жизненного уровня населения муниципального образования «Артыбашское сельское поселение», проанализировав социально-экономическую ситуацию в поселении и ориентируясь на имеющиеся у МО потенциальные ресурсы, сельское сообщество видит следующие приоритетные направления экономического развития поселения:
1.Развитие туристской индустрии на основе муниципальной  целевой  программы  «Развитие   муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» как горноклиматического курорта «Золотое Озеро» (2008 - 2012 годы)»;
2.Глубокая переработка древесины на основе существующих лесозаготовительных предприятий;
3.Рациональное пользование объектами животного мира  на базе МОО «Телецкое общество охотников и рыболовов»;
Реализация этих приоритетных направлений позволит создать твердую экономическую основу для решения социальных вопросов в муниципальном образовании «Артыбашское сельское поселение».
5.МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Комплексная Программа социально-экономического развития МО «Артыбашское сельское поселение» на 2008-2022 годы основана на положениях действующего законодательства, Постановлениях Правительства Российской Федерации и Республики Алтай. Цели, задачи и мероприятия Программы определены в соответствии с приоритетами экономической политики государства.

Главным условием реализации Программы является привлечение в экономику и социальную сферу Артыбашского сельского поселения достаточных финансовых ресурсов.
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Функциональный механизм реализации Программы включает в себя следующие рычаги:

Экономические рычаги воздействия, включающие финансово-кредитный механизм Программы, ее материально-техническое обеспечение и стимулирование выполнения программных мероприятий;

Правовые рычаги воздействия на выполнение Программы.

Формирование банка нормативно-правовой информации федерального и республиканского уровня, регулирующих отношения федеральных, региональных и местных органов, заказчиков и исполнителей в процессе реализации мероприятий и проектов Программы.

Изучение и использование в работе законодательных актов Российской Федерации, Республики Алтай, подготовка соответствующих нормативно-правовых актов местного самоуправления для решения задач Программы.

Организационную-структурные рычаги управления Программой.

Управление ходом  реализации Программы будет осуществлять Администрация Артыбашского сельского поселения.  Непосредственная реализация Программы  подразумевает участие в работе не только поселковой администрации, но и других представителей МО: предприятий, банков, научных и образовательных учреждений, общественных и некоммерческих организаций. Действенность управления администрации зависит от того, насколько точно учтены интересы этих структур в принимаемых решениях, насколько точен просчет эффекта принимаемых решений для сообщества в целом и для бизнеса в частности.
Финансовые рычаги управления Программой.
Учитывая дефицитность бюджета муниципального образования, Артыбашская сельская администрация наметила ряд мероприятий по увеличению доходности собственного бюджета. Но, в то же время, предусматривается финансирование ряда проектов и мероприятий Программы из республиканского и федерального бюджетов на безвозвратной основе. Это финансирование будет осуществляться исключительно посредством программно-целевых механизмов, обеспечивающих наибольшую эффективность. Вторым не менее важным принципом финансирования Программы станет механизм проведения инвестиционных конкурсов. Особое внимание будет уделяться реализации высокоэффективных инвестиционных проектов со сроком окупаемости до 3 лет, ориентированных на скорейшее решение основных задач Программы.
6.РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Общий объем финансовых ресурсов, необходимых для реализации Программы социально-экономического развития муниципального образования «Артыбашское сельское поселение» на 2008-2022 годы, будет определяться в среднесрочных и годовых планах развития.
В соответствии с установленными приоритетами социально-экономического развития Республики Алтай и МО «Турочакский район», Программой предусматривается реализация крупных коммерческих проектов, имеющих стратегическое значение не только для района, но и для Республики в целом. Для осуществления проектов предполагается привлечение государственных (средств федерального и республиканского бюджетов) и частных инвестиций (собственных и заемных средств предприятий-участников).

Источниками средств для реализации Программы являются:

-  средства федерального бюджета;
-  средства республиканского бюджета;
-  средства муниципальных бюджетов;
-  собственные средства участников;
-  другие внебюджетные источники финансирования.

Формами привлечения финансовых средств являются:

- участие Артыбашского сельского поселения в федеральных и республиканских целевых программах и федеральной адресной инвестиционной программе;
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- налоговые, инвестиционные налоговые и бюджетные кредиты;

- долевое финансирование проектов за счет средств муниципальных бюджетов;

- привлечение собственных средств хозяйствующих субъектов путем разработки и предложения рентабельных, быстроокупаемых бизнес-проектов;

- привлечение средств государственных внебюджетных фондов;
- кредиты коммерческих банков.

7.ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПОСЛЕДСТВИЙ ОТ  РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
В соответствии с целью Программы за период ее реализации будет создана база для дальнейшей реализации приоритетных направлений развития МО «Артыбашское сельское поселение». Реализация в полном объеме всех мероприятий и проектов Программы  позволит:

- добиться стабилизации и последующего роста качества жизни местного населения

- осуществить структурные изменения и социальную переориентацию экономики поселения
- решить наиболее острые проблемы социальной сферы муниципального образования
- смягчить социальную напряженность в поселении, создать новые рабочие места.

- увеличить доходы местного бюджета
- привлечь в поселение инвестиции

- развить рыночную инфраструктуру поселения
- решить основные вопросы жизнеобеспечения поселения
- сохранить и приумножить экологические ценности территории
В Программе заложен конкретный индикативный подход, основанный на разработке системы индикаторов социально-экономического развития и определении методов их достижения.

Индикаторы характеризуют изменение состояния экономики, социальной сферы и окружающей среды поселения во времени, и позволяют:
- дать количественную и качественную характеристику, оценку ситуации, отметить ее изменение в положительную или отрицательную сторону;

- обеспечить возможность корректировки социально-экономического и экологического развития, так как  являются основой для оценки хода реализации программных мероприятий;

- провести мониторинг, оценку и анализ темпов и эффективности движения по направлению к достижению целей.

Конкретный набор и количественные характеристики индикаторов определены в каждой конкретной муниципальной программе.

8.ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ ПРОГРАММОЙ И КОНТРОЛЬ  ЗА ХОДОМ ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ
Управление реализацией Программы осуществляет администрация Артыбашского сельского поселения. Она обеспечивает:

- прогнозирование результатов и последствий реализации Программы;
-анализ и подведение итогов реализации Программы;

-доведение задач и целей Программы до исполнителей;

-подготовку соответствующих материалов по реализации конкретных муниципальных программ;

-корректировку, по необходимости, содержания Программы;

-определение состава лиц и организаций для непосредственной реализации Программы;

-согласование объемов финансирования на очередной финансовый год и на весь период реализации Программы;

-сбор отчетности о ходе выполнения программных мероприятий.

Административный контроль гарантирует своевременное и полное осуществление мероприятий и проектов Программы, а так же эффективное и целевое использование финансовых средств.









